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ATA DA 30.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS, 

REALIZADA EM 28/06/2005, NO HOTEL SENAC BARREIRA ROXA  NATAL-RN.   

Início: 15h15min  

01- NÉLSON FREIRE (Coordenador do Conselho e Secretário de Estado do Turismo do Rio Grande do 
Norte): Abriu a reunião, saudou os presentes, cumprimentou o Superintendente do Banco do Nordeste, José 
Maria Vilar, apresentou o novo Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas, Tasso Soares de Lima, 
informando que o mesmo substituirá Joaci Sabino.  Pediu ao novo Secretário que fizesse a leitura do resumo 
da ata e dos compromissos da reunião anterior.  

02- TASSO SOARES (Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas / Banco do Nordeste): 
Cumprimentou os presentes e fez a leitura resumida da ata da reunião anterior e dos compromissos gerados 
na 29ª Reunião do Pólo Costa das Dunas.  

03- JOSÉ MARIA VILAR (Superintendente Estadual do Banco do Nordeste): Saudou os presentes e 
informou que o Secretário Executivo anterior Joaci Sabino foi designado para outra unidade do Banco do 
Nordeste razão pela qual foi designado um novo secretário para substituí-lo.  Aproveitou para agradecer a 
importante colaboração que o Joaci prestou ao Pólo durante o período em que esteve exercendo as funções 
de secretário executivo, acrescentando que o novo secretário é lotado na Superintendência Estadual do Rio 
Grande do Norte, possuindo experiência em secretariar pólos, considerando já ter sido secretário do Pólo de 
Desenvolvimento Integrado Assu/Mossoró.  

04- NÉLSON FREIRE: Passou a palavra para a Coordenadora dos Grupos Temáticos, Rute Pinheiro, 
pedindo que a mesma fizesse o repasse das ações dos Grupos.  

05- RUTE PINHEIRO: Saudou a todos, passando a fazer o repasse das ações desenvolvidas pelos Grupos 
Temáticos.  Informou que os grupos Balneabilidade, Coordenação do IDEMA 

 

Rosa Pinheiro; Mata Estrela,  
Coordenação: UNP 

 

Maria Célia Fernandes; Meios de Hospedagem, Alimentação e Similares, Coordenação 
do SEBRAE 

 

Sergina Santos e  da ABRASEL 

 

Celso Cruz; Qualificação Profissional e Empresarial para o 
Turismo, Coordenação do CEFET-RN

 

Aurir Marcelino,  e do SENAC-RN Temilson Costa; e Resíduos 
Sólidos, Coordenação do CEFET 

 

Régia Lúcia Lopes, encontram-se desenvolvendo suas atividades 
normalmente nas respectivas áreas.   Destacou que está sendo proposta a criação de dois novos grupos 
temáticos: O Grupo Turismo Sustentável e Infância, uma proposição da Organização Não Governamental 
RESPOSTA, e o Grupo Operacionalização para o Desenvolvimento Turístico, sugestão dos dezesseis 
secretários de turismo municipais que sentiram a necessidade de trabalhar em conjunto.  Falou que o Grupo 
Temático Turismo Cultural realizou um seminário sobre o Corredor Cultural de Natal, em 14/06, na 
Assembléia Legislativa, com a participação de Jeane Nesi, Diretora do IPHAN e de pessoas ligadas ao 
turismo.   Em seguida, falou sobre o proposto Grupo Temático de Turismo Sustentável e Infância  informando 
que o mesmo objetiva desenvolver ações conjuntas que garantam a sustentabilidade do turismo, tendo como 
um dos principais focos a criança e o adolescente.  Disse que é um trabalho interessante e que o Grupo 
Temático merece ser efetivado.  Pediu ao Coordenador do Pólo, Nélson Freire, que colocasse em discussão 
a  sua criação.  

06- NÉLSON FREIRE: Colocou a proposta em discussão, e passou a palavra para a Secretária de Estado do 
Trabalho, da Habitação e da Ação Social, Márcia Maia.  

07- MÁRCIA MAIA (Secretária de Estado do Trabalho, da Habitação e da Ação Social do RN-SETHAS) 
Cumprimentou a todos os presentes, dizendo ser importante à criação do Grupo Temático de Turismo 
Sustentável e Infância e pediu que fosse incluída a SETHAS entre os parceiros do grupo temático proposto.    

08- RUTE PINHEIRO: Disse que seria uma satisfação contar com a presença da Secretaria, informando que 
os grupos temáticos estão abertos para a inserção de qualquer parceiro que deseje participar de seus 
trabalhos.    

09- MÁRCIA MAIA: Informou que um dos objetivos do grupo proposto está ligado às atividades da SETHAS, 
que trabalha com crianças e adolescentes, e que gostaria de somar esforços com os demais parceiros nas 
ações desse grupo. Disse conhecer o trabalho da RESPOSTA, louvando a atuação dessa ONG em seu 
trabalho de combate a exploração sexual da criança e do adolescente, informando que esta também é uma 
das preocupações e trabalho da SETHAS.   
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10- RUTE PINHEIRO: Agradeceu à Secretária Márcia Maia e pediu ao Coordenador do Pólo que procedesse 
a votação da proposta.  Informou que no dia 08 de julho, será lançado pela RESPOSTA, o Dia do Turismo 
Sustentável e Infância, às 09 horas na Ordem dos Advogados do Brasil-OAB.   Disse que o trabalho do Grupo 
Temático proposto requer o apoio e esforço de todas as pessoas ligadas ou não ao turismo.  

11- NÉLSON FREIRE: Pediu aos conselheiros que votassem a proposta.  Após a votação, informou que a 
proposta foi aprovada por unanimidade.  Aproveitou para ressaltar a importância do evento citado por Rute, 
informando que o mesmo contará com a presença do Dr. Sidney, do Ministério do Turismo, que virá 
especialmente para o evento, e que logo após o lançamento haverá um encontro preparatório, com quarenta 
instituições para tratar do assunto sexo-turismo e do programa Operação Verão, que foi lançado no ano de 
2004, com grande êxito, e que será repetido este ano.  Convocou todos os presentes a comparecerem ao 
evento de lançamento do dia do Turismo Sustentável e Infância, como também a participarem da reunião de 
trabalho que ocorrerá logo em seguida.   Pediu também que cada instituição participante do evento levasse 
um relatório sucinto sobre as atividades desenvolvidas ano passado no programa.    

12- RUTE PINHEIRO: Informou que o outro grupo temático que está em formação é o Grupo Temático  
Operacionalização para o  Desenvolvimento Turístico.  Falou que a criação desse Grupo Temático foi 
solicitada pelos secretários de turismo dos dezesseis municípios que compõem o Pólo Costa das Dunas, por 
sentirem falta de uma integração maior entre eles.  Disse que já houve uma reunião preliminar, em Pitangui, 
na qual compareceram onze dos secretários de turismo dos municípios do Pólo.  Informou ainda ter sido 
decidido na reunião que a coordenação inicial seria de Odemar Caldas Neto, Secretário de Turismo de 
Extremoz; na vice-coordenação Solange Araújo Portela, Secretária de Turismo de Nísia Floresta; Secretaria 
Executiva, Elaine Justino Fontoura, Coordenadora de Turismo de São Gonçalo do Amarante; e apoio de 
Fabrício Gaspar, secretário de Turismo de Ceará Mirim, juntamente com Rogério Santiago, Coordenador de 
Turismo de Parnamirim.  Passou a palavra para o Coordenador do Pólo para colocar em discussão e votação 
a criação do novo grupo temático.  

13- NÉLSON FREIRE: Ressaltou a importância dos grupos temáticos para os trabalhos do Pólo Costa das 
Dunas, citou a mais recente ação que foi o Seminário do Corredor Cultural de Natal, onde surgiu o embrião de 
um planejamento cultural para o município.  Parabenizou o Grupo Temático Turismo Cultural que em menos 
de noventa dias já realizou dois encontros com bons resultados.  Disse que como demanda do encontro 
realizado em 14 de junho, será apresentado o Plano Diretor do Terminal Pesqueiro do RN, por ter sido 
questionado a sua implantação no local definido no projeto.  Disse também que, ainda em função do citado 
encontro, deverá ser apresentado o projeto de ampliação do Porto de Natal tendo em vista questionamentos 
por parte dos presentes no referido encontro.  Contudo, naquela ocasião informou o Dr. José Walter, da 
CODERN, não ser possível apresentá-lo nesta Reunião do Pólo. Acrescentou que como desdobramento 
daquele evento, será formatada uma parceria entre a Secretaria de Estado do Turismo e a Fundação José 
Augusto, para, entre outras coisas, se utilizar às casas de culturas do interior do Estado, como ambiência 
favorável ao turismo, e também na formatação definitiva do Corredor Cultural de Natal.  Ressaltou que isso só 
aconteceu graças à participação do Grupo Temático Turismo Cultural.  Por isso disse considerar ser 
importante a criação de grupos temáticos, colocando em discussão e posteriormente em votação a criação do 
Grupo Temático Operacionalização para o Desenvolvimento Turístico.   Após a votação por unanimidade, 
voltou a palavra para Rute Pinheiro.  

14- RUTE PINHEIRO: Disse que além dos parceiros já convidados a participarem do Grupo Temático 
Operacionalização para o Desenvolvimento Turístico, existe a intenção de se convidar, especificamente nos 
municípios, outros setores de atividades ligados ao turismo para contribuírem e colaborarem nessa parceria.  
Dando seqüência a apresentação das ações dos Grupos Temáticos, pediu a Yeda Cunha, Coordenadora do 
Grupo Temático Ordenamento dos Equipamentos da Orla Marítima, para proceder à apresentação do Acordo 
de Parceria de Ordenamento da Orla Marítima do Município de Ceará-Mirim e logo em seguida promover a 
sua assinatura.  Aproveitou para se colocar à disposição de todos para prestar informações sobre os grupos 
temáticos.  

15- YEDA CUNHA (Gerente Regional do Patrimônio da União para o RN-GRPU): Cumprimentou a todos 
os presentes e informou que o acordo de parceria ora apresentado foi fruto de várias reuniões, e de visitas 
técnicas ao município de Ceará-Mirim e às praias de Jacumã e Muriú no dia 13 de junho.  Acrescentou que 
haverá uma consulta pública, no Clube de Muriú, no dia 22 de julho. Disse que o Acordo de Parceria tem por 
objetivo institucionalizar a integração entre os parceiros identificados, visando otimizar as ações vinculadas ao 
Pólo Costa das Dunas, voltadas ao ordenamento da orla marítima e saneamento ambiental do Município de 
Ceará-Mirim - RN, em consonância com o Projeto Orla, seguindo a política de meio ambiente e 
desenvolvimento do turismo, levando em consideração o estudo das dinâmicas costeiras da microrregião e as 
necessidades da infra-estrutura urbana.  Disse que o trabalho do Projeto Orla é uma iniciativa do Governo 
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Federal, coordenado pelo Ministério do Meio Ambiente e da Secretaria do Patrimônio da União do Ministério 
do Planejamento, Orçamento e Gestão, o qual estabelece orientações para a gestão ambiental e patrimonial, 
unindo esforços nas esferas dos Governos Federal, Estadual e Municipal, com a participação da sociedade 
civil, compartilhando ações de Ordenamento da Orla Marítima, na perspectiva do desenvolvimento 
sustentável com os municípios.  Na seqüência da apresentação mostrou as metas que deverão ser 
perseguidas para alcance dos objetivos.  Concluiu com uma reflexão: A praia é um bem público, portanto, 
zelar e garantir seu uso adequado é um dever de todos nós.

    
16- NÉLSON FREIRE: Informou que na seqüência se daria à assinatura do Acordo de Parceria do 
Ordenamento da Orla Marítima  do Município de Ceará-Mirim/RN, passando a palavra para o Secretário 
Executivo a fim de que os parceiros fossem convidados para a assinatura.  

17- TASSO SOARES: Convidou os representantes dos parceiros, Gerência Regional do Patrimônio da União, 
do Banco do Nordeste, do IBAMA, da Secretaria de Estado do Turismo, do Instituto de Desenvolvimento 
Econômico e Meio Ambiente do RN-IDEMA, SEBRAE e do Município de Ceará-Mirim, para assinarem o 
acordo de parceria.  Na oportunidade informou que também seria assinada a renovação do Termo de 
Parceria do Projeto Jovem Guia de Turismo, que tem por objetivo capacitar jovens carentes, através da oferta 
de bolsas de iniciação ao trabalho, oferecendo melhores possibilidades de inserção no mercado.  Convidou 
então para assinarem a renovação do Termo de Parceria  os representantes do parceiro  Banco do Nordeste, 
do Governo do Estado, através da Secretaria de Estado do Turismo, da Secretaria de Estado do Trabalho, da 
Habitação e da Assistência Social, da Fundação Estadual da Criança e do Adolescente e a Universidade 
Potiguar.   

18- NÉLSON FREIRE: Registrou as presenças e deu as boas vindas ao Dr. Jesio Adriano Fialho, Assessor 
do Ministro dos Esportes, e também ao Prefeito de Areia Branca, Manoel Cunha Neto que é o Secretário 
Executivo do recém criado Pólo de Turismo Costa Branca e Presidente dos municípios Pólo Costa Branca.  
Informou que no mês de julho ocorrerá a primeira reunião do Conselho Pólo Costa Branca.    

Convidou Ana Paula Felizardo, da ONG RESPOSTA, para apresentar o estudo do caso do adolescente 
Felipe.   

19- ANA PAULA FELIZARDO (ONG RESPOSTA): Cumprimentou os presentes e esclareceu sobre a criação 
do Grupo Temático de Turismo Sustentável e Infância.  Falou inicialmente que a reunião que aconteceu na 
Universidade Potiguar, no dia 21 de junho, foi privilegiadamente com as instituições de ensino, para a 
formatação do Grupo, em termos de objetivo, sendo uma reunião técnica.  Informou que o ano de 2005 foi 
instituído pelo Conselho Nacional de Turismo como ano do Turismo Sustentável e Infância. O grupo entendeu 
que era necessário fazer uma interlocução local e foi proposto, o dia 18 de maio, que é o dia nacional de 
combate à violência sexual.  Nesse sentido a RESPOSTA propôs à Assembléia Legislativa a criação através 
de projeto de lei, do dia do Turismo Sustentável e Infância, tendo como data permanente o dia 08 de julho, 
data da primeira reunião do Conselho do Pólo Costa das Dunas, como uma justa homenagem ao Pólo. 
Esclareceu que o motivo do pedido se deve ao Pólo ser um espaço eminentemente que dialoga a política de 
turismo e que abriu um espaço para que fosse tratada a questão da infância, espaço esse que já foi 
materializado em diversas ações, como a acolhida que o Pólo deu ao Código de Conduta do Turismo contra a 
exploração sexual Infanto Juvenil.  Já foi dada entrada no referido projeto de Lei através da Frente 
Parlamentar dos Direitos da Criança e o trâmite para aprovação está em andamento.    

Passou a falar sobre o estudo de caso de Felipe dizendo inicialmente o que motivou a RESPOSTA a 
apresentar informações sobre o adolescente, como também apresentar algumas propostas sobre o assunto. 
A preocupação demonstrada pelo Sr. Manoel Henrique, da INFRAERO, com a segurança do jovem e sua 
exposição a diversos riscos, e pela missão da RESPOSTA ser a promoção de direitos, considerou pertinente 
uma contribuição da ONG no assunto em pauta.  Informou que foram colocadas duas técnicas, sendo uma 
mestranda em Serviço Social pela UFRN e uma voluntária, para coletar informações que levasse a um perfil 
mais próximo do que tem acontecido com o Felipe.  E dessa forma contribuir para alguma solução sobre o 
assunto.   Logo em seguida promoveu a apresentação do perfil do adolescente e depoimentos de pessoas 
que trabalham no aeroporto sobre o Felipe.  Apresentou também algumas propostas, frisando que é 
necessário que seja feito um encaminhamento para atendimento médico/psicológico, como também um 
parecer psiquiátrico para identificar eventuais psicopatologias no adolescente.  Disse que algumas sugestões 
só devem ser implementadas após pareceres médicos e que se considere o grau de compreensão do 
processo proposto.   Disse que o trabalho feito reforça a preocupação Sr. Henrique com a presença do menor 
no aeroporto.  Informou que deveria ser revista à nomenclatura dada a Felipe de chamá-lo menino do 
aeroporto considerando que ele não nasceu no aeroporto.  Disse que realmente já foram registrados alguns 
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distúrbios causados pelo menor e que se precisa encontrar uma solução para o problema.  Voltou a informar 
que a idéia da RESPOSTA foi apresentar maiores informações e que se passe a falar de Felipe com  mais 
consistência, tirando um pouco da abstração e contribuindo para um melhor entendimento do caso do 
adolescente.     

20- NÉLSON FREIRE: Agradeceu à Ana Paula pela apresentação, elogiando as colocações feitas, e disse 
que o assunto é muito complexo, que tem conhecimento dele desde que assumiu a Secretaria de Turismo.  
Sugeriu que fosse colocado em discussão.    

21- ANA PAULA: Informou que estava passando às mãos do Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas 
cópia do relatório do Estudo de Caso do Adolescente Felipe e que também irá encaminhar para a Secretária 
Márcia Maia uma cópia do relatório.    

22- MÁRCIA MAIA: Parabenizou a ONG RESPOSTA pela iniciativa e colaboração no caso do Adolescente 
Felipe.  Disse que não tinha conhecimento da situação, tomando ciência do que ocorria através da ata da 29ª 
Reunião do Conselho do Pólo, e acredita que a situação do jovem é muito grave já que colocou o aeroporto 
como sua referência de vida, tendo perdido a referência familiar.  Falou que o primeiro passo a ser dado no 
caso seria a reaproximação do adolescente com a família, o que não deveria ser feito pela INFRAERO, 
considerando não ser esse o seu papel.  Falou de uma sugestão da RESPOSTA que é a utilização do apoio 
da Casa de Família, um programa novo do Governo Federal, do Ministério Social de Combate à Fome, que é 
municipalizado, e que pode ser prestado pelos municípios de Natal ou de Parnamirim, considerando que 
ambos já possuem o programa em funcionamento.  Disse acreditar que a Casa de Família do município de 
Parnamirim deveria tomar as providências, considerando que o aeroporto fica naquele município e o Felipe 
tem uma avó que mora lá.  Acrescentou que a Casa de Família tem profissionais na área de Psicologia e de 
Serviço Social, que poderá fazer um estudo da situação.  Disse que o primeiro passo é o contato com a 
Prefeitura do município de Parnamirim e com a família do adolescente, para encontrar uma saída.  Informou 
que a SETHAS está à disposição para ajudar dentro de um caminho de parceria, na busca de uma solução.  
Falou que existe uma parceria da Secretaria com a INFRAERO, com projetos que atendem adolescentes na 
faixa de 16 anos e que pode se analisar a possibilidade de ampliação para uma possível inserção do Felipe.  
Concordou com a ONG RESPOSTA no tocante de que o primeiro passo a ser dado diz respeito à assistência 
psicológica e social e resgate do vínculo familiar, para que se possa pensar em inseri-lo em algum programa 
desse tipo.  Apresentou a Proposição de intermediar, junto à Prefeitura de Parnamirim, uma ação da Casa de 
Família daquele município.    

23-NÉLSON FREIRE: Disse que a sua preocupação e a de José Maria Vilar, com quem havia conversado 
antes, é com a possibilidade do jovem atingir dezoito anos de idade e não ter mais o seu problema resolvido 
passando a ser tratado como um adulto comum e sujeito a prisões com marginais, o que poderá agravar 
ainda mais sua situação.    

24- NILO MACHADO PEREIRA (Presidente da Associação Brasileira de Agentes de Viagens-ABAV/RN): 
Disse ter procurado por diversas vezes nas reuniões do Pólo solicitar ao Henrique, como Superintendente da 
INFRAERO, uma solução para o caso do Adolescente Felipe.  Acrescentou que nesse espaço de tempo 
houve muitas promessas de instituições, mas que não tinha logrado êxito nas soluções.  Falou que após a 
exposição de Ana Paula, mudou sua opinião e no momento disse ter compaixão do adolescente.  Apresentou 
uma proposta de levar o jovem Felipe para um oftalmologista, sob sua responsabilidade, para ver o que é 
possível fazer com relação ao problema ocular do adolescente.      

25- MANOEL HENRIQUE CARDOSO (Superintendente da Empresa Brasileira de Infra-Estrutura 
Aeroportuária-INFRAERO): Agradeceu a ONG RESPOSTA, na pessoa de Ana Paula, por ter traçado o perfil 
do Felipe e apresentá-lo com muita propriedade.  Falou que tinha prometido a si mesmo que não mais falaria 
do caso Felipe.  Contudo, mudou de idéia após ouvir as palavras da Secretária Márcia Maia, acreditando 
agora na possibilidade de solução, pois em reuniões anteriores viu as portas se fecharem para um final feliz 
para o caso.  Disse que seria inadmissível que o Conselho, com as instituições que o compõe, não ter 
competência para resolver um problema tão pequeno.  Acrescentou que no domingo anterior, dia 26, o menor 
causou um transtorno, chamando a atenção dos turistas espanhóis que estavam fazendo check-in de 
embarque, pelos gritos que promovia.   Fez um apelo à Secretária Márcia Maia para que seja tomada alguma 
providência para solucionar o problema.  Disse que tirar o Felipe do aeroporto e colocá-lo em outro lugar, 
talvez não venha a dar resultado, considerando que isso já foi feito no passado, quando ele foi levado para o 
programa Desafio Jovem, em João Pessoa-PB, e ele voltou ao mesmo local.  Sugeriu que ele fosse 
aproveitado em alguma atividade lá mesmo no aeroporto, citando o exemplo de distribuição de folders para os 
turistas, com horário de trabalho, de almoço, retornando a estudar, devidamente higienizado, controlado por 
alguém, e dessa forma disse acreditar que pode dar certo.  Falou que sente compaixão do adolescente e que 
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também teme pela perda total de visão do Felipe, considerando que ele já perdeu a visão de um olho e só 
tem quarenta por cento de visão do outro olho.  Disse que olhando para o Felipe como um cidadão, evita-se 
que ele se transforme num marginal no futuro.    

26- MARIA DAS GRAÇAS F. COSTA DA MOTTA (Presidente da Fundação Estadual da Criança e do 
Adolescente-FUNDAC): Saudou os presentes dizendo em seguida que pediu a palavra por estar preocupada 
com o que foi dito na reunião anterior acerca da FUNDAC pois a mesma foi citada de uma forma um tanto 
quanto preocupante, parecendo que a instituição estava sendo omissa.  Esclareceu que a FUNDAC trata com 
criança e adolescente que comete ato infracional e o pedido feito anteriormente foi que a Fundação 
encaminhasse para uma medida sócio-educativa de liberdade assistida, ou prestação de serviço à 
comunidade.  Disse que atitude desse tipo não pode ser tomada sem uma sentença do Juiz.  Falou que, 
apesar dessa restrição, a FUNDAC não foi omissa, pois entregou o caso ao Conselho Tutelar da Zona Norte, 
no município de Natal, para a conselheira Francinete, considerando que os familiares de Felipe moram 
naquela área. Falou que alguns adultos alimentaram a situação quando deram farda ao adolescente 
aumentando sua fixação em personalizar aquilo que ele queria ser.   Disse que a situação é antiga e que só 
agora está merecendo a atenção das pessoas por está incomodando a elite existente e preocupando as 
instituições ligadas ao assunto.  Sugeriu que as pessoas que hoje estão preocupadas com o caso Felipe se 
preocupassem também com os adolescentes que cometem a sua primeira infração e que são renegados pela 
sociedade.  
Disse que a Fundação desenvolve uma política séria voltada para a criança e o adolescente.  Aproveitou para 
agradecer ao Presidente do Banco do Nordeste, que tem acreditado na parceria com a FUNDAC, através do 
Termo de Parceria do Projeto Jovem Guia de Turismo, renovado nesta reunião, tornando hoje a Fundação 
numa referência Nacional.  Falou que está sendo construído em Mossoró um Centro Educacional-CEDUC, e 
será o mais bem equipado centro para reabilitação de crianças.         

27- LIDIANE (Conselho Tutelar de Parnamirim) Cumprimentou a todos os presentes e falou que o 
município de Parnamirim não está sendo omisso no caso do adolescente Felipe.  Disse que o Conselho 
Tutelar de Parnamirim foi instalado em 2003 e desde essa época o jovem é citado no Conselho.  Falou que, 
mesmo o caso Felipe não sendo competência do município de Parnamirim, considerando que o atendimento 
é municipalizado e os pais de Felipe morarem em Natal, apesar disso, informou que o Conselho Tutelar de 
Parnamirim promoveu algumas ações para tentar resolver o problema.  Acrescentou que o Felipe já esteve 
um período com fixação no Fórum de Parnamirim e lá a Juíza, Dra. Fátima tentou ajudá-lo levando-o para 
João Pessoa para o JOCUM-Acampamento Missionário, com as despesas pagas pela Juíza.  Contudo, ele 
causou muitos transtornos e foi expulso do acampamento.  Retornando ao município de Parnamirim voltou a 
causar problemas ao Fórum.  Disse que o município de Parnamirim não tem condições de dar um suporte 
maior às medidas de proteção aplicáveis ao Felipe.  Falou que o Conselho Tutelar de Parnamirim 
desconhecia a existência da citada avó de Felipe chamada de Margarida e que segundo informações, mora 
em Parnamirim. Informou também que o adolescente foi levado diversas vezes ao oftalmologista e após está 
prestes a ser cirurgiado, desistiu.  Disse que o adolescente teve muito apoio de Natal e de Parnamirim mas 
que recusou todo apoio que pudesse ser prestado pelos órgãos que o procuraram.  Disse que o Conselho 
Tutelar e a Coordenação de Turismo de Parnamirim estão engajados para que o Felipe tenha um futuro 
melhor.     

28- GONÇALO ASSIS BEZERRA (Prefeito do município de Georgino Avelino): Disse que sua pequena 
empresa de carcinicultura estava à disposição para colaborar no Caso Felipe com uma participação 
financeira.  Disse ao Superintendente Estadual do Banco do Nordeste, José Maria Vilar, que gostaria que o 
município de Georgino Avelino também tivesse a divulgação que o município de Tibau do Sul recebeu através 
de uma revista.  Falou que a Prefeitura de Tibau do Sul está usando o visual de Georgino Avelino para atrair 
turistas e investimentos.  Manifestou seu desejo de que o município de Georgino Avelino também tivesse a 
parceria do Banco do Nordeste e pediu que não houvesse distinção entre os municípios.     

30- NÉLSON FREIRE: Passou a palavra para José Maria Vilar, informando que o tema seria encerrado com a 
palavra da Secretária Márcia Maia.  

31- JOSÉ MARIA VILAR: Disse que houve uma feliz coincidência da pauta em função do tema do 
adolescente Felipe ter vindo logo em seguida a renovação do Termo de Parceria do Jovem Guia de Turismo.  
Citou que a Dra. Graça Motta fez uma alusão ao Programa Jovem Guia de Turismo e que gostaria de fazer 
algumas considerações.  Informou que este programa é um projeto pioneiro no Nordeste e que até a presente 
data já havia beneficiado centenas jovens carentes.  Disse que é um termo de parceria que o Banco do 
Nordeste renova com muita felicidade com o Governo do Estado, representado pela Secretaria de Estado do 
Trabalho da Habitação e da Ação Social, pela Secretaria de Estado do Turismo e da Fundação Estadual da 
Criança e do Adolescente, e com o mais novo parceiro do programa, a Universidade Potiguar, possibilitando a 
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capacitação dos jovens do projeto.  Afirmou que é um programa de largo alcance social, pois beneficia jovens 
carentes, com família que tenham renda per capita de no máximo meio salário mínimo e que terá vigência até 
maio de 2007, beneficiando 65 jovens.  Disse que pode parecer pouco, mas afirmou que nos estados onde o 
citado programa foi copiado, no máximo dez jovens foram beneficiários.  Falou que o Banco do Nordeste 
proporciona uma bolsa mensal de um salário mínimo, e que a FUNDAC e a SETHAS dão assistência 
psicológica e acompanham o trabalho que é realizado pelos jovens. Disse que Universidade Potiguar, 
juntamente com a Secretaria de Estado do Turismo, realiza a capacitação dos jovens.  Falou que o Banco do 
Nordeste tem recebido demandas de outros municípios para se inserir no programa, mas que infelizmente no 
momento o Banco não tem como atender a esses pedidos, considerando o custo de cada jovem carente para 
o BNB.  Disse que o projeto equivale ao Banco do Nordeste manter uma empresa com 65 empregados com 
folha mensal de pagamento.     

Sobre o caso Felipe, disse que a apresentação da RESPOSTA foi inovadora.  Falou que quando foi 
procurado por Ana Paula para uma apresentação sobre o assunto, indagou se essa seria uma apresentação 
propositiva, considerando que uma das premissas do Conselho é tratar os assuntos com objetividade e 
também por o assunto já haver sido tratado em outras ocasiões.  Disse que realmente foi uma apresentação 
diferente, mostrando uma história que antes não se conhecia e que sensibilizou aos presentes, e acredita que 
haverá realmente uma solução para o caso.  Ressaltou o comentário do Manoel Henrique quando ele falou 
que não adianta tirar o Felipe do Aeroporto, pois ele voltará.  Comentou também o que o Secretário Nélson 
Freire falou com relação à maioridade de Felipe, no tocante a algum delito que possa vir a ser cometido após 
os dezoitos de anos de idade do adolescente, e que poderá levá-lo a um presídio.  Disse que foi muito 
importante a abordagem da Secretária Márcia Maia sobre o assunto e pediu, como é praxe nas reuniões do 
Conselho, que fosse agendado compromisso de uma reunião com o Henrique, da INFRAERO para se discutir 
opções para solucionar o caso do Felipe.    

32- MÁRCIA MAIA: Propôs uma reunião na terça-feira, dia 05/07, às 11horas, na INFRAERO, com SETHAS, 
INFRAERO e representantes das prefeituras do Natal e de Parnamirim, e a ONG RESPOSTA, para se 
discutir o que fazer para solucionar o caso.  Pediu que cada instituição apresentasse propostas para, em 
conjunto se encontrar a melhor saída.     

33- JOSÉ MARIA VILAR: Pediu o retorno da palavra para responder ao Prefeito de Georgino Avelino, 
Gonçalo Assis, sobre a citação do Banco do Nordeste com relação à edição de folders para o município de 
Tibau de Sul dizendo desconhecer qualquer publicação que o Banco do Nordeste tenha patrocinado para o 
município de Tibau do Sul.  Suscitou a hipótese daquele município ter editado o material e voluntariamente ter 
inserido o nome do Banco do Nordeste.  Contudo, re-afirmou que não tem conhecimento da impressão de 
folders para o município de Tibau do Sul, custeada pelo Banco do Nordeste.  Comentou que o Banco tem 
recebido algumas demandas nesse sentido e que ficaria muito oneroso patrocinar uma folheteria para cada 
um dos dezesseis municípios.  Disse que se poderia fazer, e ele defenderia a idéia junto à Direção do BNB, a 
impressão de uma folheteria para o Pólo Costa das Dunas, compreendendo os dezesseis municípios, como já 
feito anteriormente.   Afirmou que isso daria mais um sentido de união, de Pólo e de trabalho parceiro, saindo 
com um custo bem menor.   

34- NÉLSON FREIRE: Pediu que Soares Júnior anotasse a sugestão do Superintendente José Maria Vilar, 
por considerá-la uma boa idéia a ser implementada.  Informou que por ocasião do Salão de Turismo foi 
levado um material muito bonito com uma folheteria do Pólo Costa das Dunas, do Pólo Seridó e do Pólo 
Costa Branca.  Passou a palavra para Ana Paula.  

35- ANA PAULA: Disse que a RESPOSTA gostaria de fazer um agradecimento a Rute Pinheiro pela acolhida 
e pelo empenho para colocar em votação a criação do Grupo Temático Turismo Sustentável e Infância.  
Convidou o Secretário de Turismo Nélson Freire para entregar um ramalhete de flores para a Coordenadora 
dos Grupos Temáticos, Rute Pinheiro.    

36- NÉLSON FREIRE: Convidou o Coordenador Estadual do PRODETUR , Soares Júnior para apresentar a 
situação atual dos projetos inseridos no PRODETUR II.  

37- FRANCISCO SOARES DE LIMA JÚNIOR (Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do RN 
- Coordenador da UEE - PRODETUR/RN): Cumprimentou a todos passando a apresentar a situação e as 
ações relacionadas aos projetos inseridos no PRODETUR II:     
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1.Revisão dos Planos Diretores: R$ 1.200.000,00 
Executores: Prefeituras de Nísia Floresta, Tibau do Sul, Parnamirim e Ceará-Mirim. 

Posição Atual: Licitações suspensas a pedido do Mtur 

Providências/Solução:

 
A SETUR recebeu esta semana os novos termos de referência e está providenciando 
a revisão conceitual do anexo H do Regulamento Operacional, que será 
encaminhado ao BNB até a próxima sexta-feira, dia 01/07. O BNB informou que após 
receber a revisão da SETUR analisará até 08/07 e após o OK devolverá  para a 
SETUR, que remeterá às prefeituras. 

Responsáveis: Ministérios do Turismo, Ministério das Cidades e BNB 

 

2.Planos de Gestão do Turismo (6 Municípios):R$ 56.086,00 
Executores: Secretaria Turismo 

Posição Atual: Serviço Concluído. 

Providências/Solução: Teve como resultado a realização de um seminário, efetuado no mês passado e 
aguarda aprovação do BNB 

Responsáveis: SETUR e BNB 

 

3.Planos de Gestão do Turismo (10 Municípios):R$ 120.000,00 
Executores: Secretaria do Turismo. 

Posição Atual: O Mtur não incluiu no seu orçamento para 2005. 

Providências/Solução:

 

Disse que o próprio Banco, após a análise do trabalho realizado nos 6 primeiros 
municípios,  considerou importante modificar o regulamento operacional,  que será  
renegociado com o Mtur para logo em seguida licitar com recursos do BID ou do 
Estado. 

Responsáveis: Setur, BNB e Seplan.  

 

4.Elaboração do Plano Diretor de Resíduos Sólidos do Pólo Costa das Dunas: R$ 450.000,00 
Executores: IDEMA. 

Posição Atual: O Mtur já está com toda a documentação e 

 

incluiu na sua programação financeira 
para 2005. 

Providências/Solução: Assinar o Convênio no mês de Junho/2005 para

 

logo após ser iniciado o processo 
de  licitação dos serviços 

Responsáveis: IDEMA e Mtur 

 

5.Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA Genipabu: R$ 189.500,00 
Executores: IDEMA. 

Posição Atual: Serviço Concluído.  

Providências/Solução: Realização de audiências públicas 

Responsáveis: Idema 

 

6.Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA Bonfim/Guaraíras: R$ 329.400,00 
Executores: IDEMA 
Posição Atual: Serviço concluído.  

Providências/Solução: Realização de audiências públicas 

Responsáveis: Idema 

  

7. Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA de Maracajaú: R$ 660.000,00  
Executores: IDEMA 
Posição Atual: Incluído no orçamento financeiro do Mtur para 2005. 

Providências/Solução: Foi encaminhada novamente toda documentação para o Ministério com previsão 
para assinatura do convênio ainda em junho/05. Em seguida licitar os serviços. 
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Responsáveis: IDEMA e Mtur 

 
8. Plano de Sustentabilidade do Parque das Dunas: R$ 45.000,00 
Executores: IDEMA 
Posição Atual: O Plano está incluso no orçamento do Mtur para 2005. 

Providências/Solução O IDEMA re-encaminhou a documentação à

 
semana passada e está previsto o 

convênio ser assinado ainda em junho/05. Posteriormente dar início às licitações. 
Responsáveis: IDEMA 

 
9.Elaboração dos projetos executivos de urbanização das orlas: R$ 750.000,00 
Executores: DER. 
Posição Atual: Mtur não aprovou a proposição da Setur e não incluiu no seu orçamento 2005, 

porque o recurso, de acordo com normas do Ministério, deveria ser repassado 
direto para as prefeituras.  Dessa forma o preço irá triplicar.   

Providências/Solução: Foi feito um entendimento entre o BNB e o BID, e esses recursos deverão utilizar 
como fonte o BID. Após isso,  licitar os serviços. 

Responsáveis: Setur e BNB. 

 

10.Urbanização de Orlas de Muriú, Jacumã, Pitangui, Genipabu, Cotovelo e Pirangi do Sul:R$ 9.405.000,00 
Executores: DER 

Posição Atual: Aguardando a elaboração dos projetos executivos. Está sendo finalizada com o BNB 
a mudança da fonte para contratar o projeto do financiamento. Logo em seguida virá 
a implantação de Sistemas de Esgotamentos Sanitários.  

Providências/Solução Preparar o processo licitatório. 

Responsáveis: Setur e DER 

 

11. Estruturação da SETUR: R$ 60.000,00 
Executores: Secretaria do Turismo 

Posição Atual: Incluir na programação orçamentária do Mtur para 2005. 

Providências/Solução: Foi encaminhada a documentação semana passada. Após assinatura do convênio, 
licitar os serviços 

Responsáveis: Setur e Mtur. 

 

12.Estruturação da Unidade Executora Estadual-UEE: R$ 780.680,00 
Executores: Secretaria do Turismo. 

Posição Atual: Incluído na programação financeira do Mtur para 2005(R$89 mil, para os 
equipamentos de informática). 

Providências/Solução: Aguardando assinatura do convênio para em seguida licitar a aquisição de 
equipamentos. 

Responsáveis: Setur e Mtur. 

 

13. Elaboração do Plano de Desenvolvimento Integrado de Turismo Sustentável (PDITS) 
R$ 200.000,00 
Executores: Secretaria do Turismo. 

Posição Atual: Serviço concluído 
Providências/Solução: Está sendo negociada a revisão do PDITS. 

Responsáveis: Setur e Mtur. 

   

14.Revisão do PDTIS  R$ 200.000,00 
Executores: Secretaria do Turismo. 
Posição Atual: Em processo de preparação 

Providências/Solução: Aguardando assinatura do Convênio com Mtur para contratar 
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Responsáveis: Setur e Mtur. 

 
15.Elaboração dos projetos executivos dos passivos ambientais e rodovias: R$ 600.000,00 
Executores: DER. 
Posição Atual: ATP Engenharia entregou os projetos e já foram aprovados pelo BNB. 
Providências/Solução: Foi iniciado o processo de licitação; aguardando alteração de fonte CDE 28-06-05 

para liberar edital de licitação. 
Responsáveis: SETUR, SEPLAN, DER e BNB. 

 
16.Elaboração da Base Cartográfica do Pólo: R$ 8.242.000,00 
Executores: IDEMA. 
Posição Atual: Licitação anulada judicialmente. 

Providências/Solução: PGE entrou com recurso no Tribunal de Justiça 

 

RN. Aguardando julgamento. 

Responsáveis: PGE e SIN 

 

17.Base Cartográfica da APA Bonfim/Guaraíras: R$ 595.405,00 
Executores: IDEMA. 
Posição Atual: Serviço concluído.  

Providências/Solução Encaminhada prestação de contas ao Mtur. 

Responsáveis: Idema 

 

18. Adequação da Via Costeira - R$2.800.000,00  
Executores: DER 
Posição Atual: Projeto básico elaborado 
Providências/Solução Enviado para IDEMA para aprovação. Aguardando conclusão de orçamento básico 

Responsáveis: Setur, DER e IDEMA 

 

19. Sistema de Esgotamento Sanitário da Redinha: R$ 8.855.300,00 
Executores: CAERN 
Posição Atual: Contrapartida (2 milhões) incluída em restos a pagar de 2004 do Mtur. 

Providências/Solução Aguardando convênio com Mtur; 
Obter concessão de Extremoz. Já houve entendimentos entre a CAERN

 

e a 
Prefeitura de Extremoz, e na próxima semana a concessão estará sendo 
encaminhada para Brasília. Em seguida licitar obras 

Responsáveis: CAERN e SIN 

 

20.Sistema de Esgotamento Sanitário de Capim Macio: R$ 22.800.000,00 
Executores: CAERN 

Posição Atual: Realizando ajustes no projeto solicitado pelo BNB. A

 

empresa contratada pela 
CAERN ficou de entregar o projeto dia 30/06, quando será encaminhado ao BNB. 

Providências/Solução Concluir ajustes; Consultoria da CAERN comprometeu-se entregar projetos em 
28/06/05; Definir fonte de recursos e licitar obras. 

Responsáveis: CAERN e SIN 

 

21.Sistema de Esgotamento Sanitário de Tibau do Sul: R$ 2.500.000,00 
Executores: CAERN 
Posição Atual: Incluído na programação orçamentária do Mtur para 2005. 

Providências: Concluindo ajustes finais no projeto; Consultoria da CAERN deve entregar projetos em 
28/06/05; Assinar Convênio e licitar obras 

Responsáveis: CAERN, Mtur e SIN 

 

22.Sistema de Esgotamento Sanitário de Pirangi/Cotovelo:  R$ 20.529.000,00 
Executores: CAERN 
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Posição Atual: Licitação concluída e homologada. 

Providências/Solução Aprovação da licitação pelo BNB; Aguardando posição BID; Aguardando posição do 
mandato segurança PGE; Assinatura de contrato 

Responsáveis: CAERN, PGE e Setur. 

 
23. Plano Diretor de Esgotamento Sanitário de Natal: R$ 2.391.000,00 
Executores: CAERN 
Posição Atual: Serviço concluído.  

Providências/Solução A empresa entregou o Produto final a CAERN. A UEE está encaminhando ao BNB 
para aprovação. 

Responsáveis: CAERN e BNB 

 

24.Ampliação do Centro de Convenções:R$ 6.820.000,00 
Executores: SIN 
Posição Atual: Obras em andamento 

Providências/Solução Elaboração de projetos sócio-econômicos; a Prefeitura de Natal julgou ser 
necessário dar o alvará da obra como um todo e não só da ampliação, considerando 
que a obra antiga não tinha alvará de construção. 

Responsáveis: Setur e SIN 

 

25.Implantação da Rodovia Tibau do Sul/Pipa:  R$ 1.140.000,00 
Executores: DER 
Posição Atual: BNB aprovou projetos, faltando o DER entregar EIA/RIMA, para ser liberada a 

licitação. A empresa contratada entregará dia 01/07 o Estudo de Impacto Ambiental. 

 

Providências/Solução Aguardar EIA/RIMA DER; Aprovação pelo BNB ; Licitar obra 
Responsáveis: DER, SIN e BNB 

 

26.Implantação do Anel Viário de Pipa: R$ 4.650.000,00  
Executores: DER 
Posição Atual: BNB aprovou projetos faltando o DER entregar o EIA/RIMA. 

Providências/Solução Aguardando entrega do EIA/RIMA; empresa contratada entregará dia

 

01/07 o 
Estudo de Impacto Ambiental para aprovação pelo BNB e Licitação da obra 

Responsáveis: DER, SIN e BNB 

 

27.28.29.30.Recuperação de Passivos Ambientais: R$ 2.370.000,00 
Executores: DER 
Posição Atual: Os projetos foram aprovados pelo BNB e foi iniciado processo de licitação, que 

poderá ser lançado na próxima semana. 
Providências/Solução Aprovação pelo CDE; alteração da fonte e encaminhamento à CEL para licitar 
Responsáveis: DER 

 

31.Elaboração do Projeto Executivo de Sinalização Turística: R$ 74.100,00 
Executores: Secretaria do Turismo 
Posição Atual: Assinado contrato com a empresa vencedora da licitação. 
Providências/Solução Aguardar entrega do projeto executivo previsto para 30.07.05 

Responsáveis: DER Setur 

 

32. Sinalização Turística: R$ 450.000,00 
Executores: DER 
Posição Atual: Aguardando a elaboração dos projetos executivos.  

Providências/Solução Preparar processo licitatório. 
Responsáveis: SETUR e DER 

 

33.Elaboração do Diagnóstico da demanda de Capacitação do Pólo Costa das Dunas: R$ 115.000,00 
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Executores: Secretaria de Turismo. 
Posição Atual: Licitação em andamento. 

Providências/Solução: Aguardar resultado. 

Responsáveis: CEL/SIN 

 
34. Planos e Campanhas de Marketing  
Executores: Secretaria do Turismo 
Posição Atual: Aguardando a conclusão da pesquisa de demanda turística, realizada no âmbito 

nacional e internacional para todo o Nordeste, pelo Ministério do Turismo.  

Providências/Solução Aguardar a conclusão das pesquisas para elaboração dos planos. 
Responsáveis: Setur e Mtur 

 

35. Implantação de Rodovia Pipa/Simbaúma 

 

 R$ 1.994.302,00 
Executores: DER 
Posição Atual: Obra em execução, com previsão para inauguração no mês de julho/2005. 
Providências/Solução Encaminhar projeto executivo e processo licitatório ao BNB para aprovação 

Responsáveis: DER e Setur 

 

36. Urbanização da Orla da Redinha  R$ 1.847.482,00 
Executores: SIN 
Posição Atual: Obra concluída. Falta o reconhecimento da contra-partida por parte do Banco, pois 

existe uma pendência junto a Prefeitura de Natal para que seja apresentado o 
projeto do Mercado e entorno para que o BNB possa aprovar o projeto em caráter 
definitivo.  

Providências/Solução Prefeitura do Natal apresentará

 

projeto do mercado e seu entorno ao BNB para 
aprovação. 

Responsáveis: Prefeitura do Natal 

 

Concluiu sua apresentação colocando-se à disposição para indagações.  

38- JARBAS CAVALCANTI (Prefeito de São Gonçalo do Amarante): Falou que com relação a uma obra 
que foi licitada no município de Parnamirim, na praia de Pirangi, informou que há trinta anos o SAA de São 
Gonçalo do Amarante administra o abastecimento e saneamento básico daquela praia e a Prefeitura só 
tomou conhecimento através da imprensa da licitação da obra.  

39- SOARES JÚNIOR: Informou que havia acompanhado o assunto. Confirmou o recebimento de um ofício 
da Prefeitura sobre o caso, que foi repassado para a área jurídica da CAERN. Disse que a CAERN entrou em 
contato com a Prefeitura de Parnamirim que informou que a questão já estava sendo solucionada.  

40- SOLANGE PORTELA (Secretária de Turismo e Meio Ambiente do Município de Nísia Floresta): 
Falou que em função da criação do Grupo Temático Operacionalização para o Desenvolvimento Turístico 
solicitou que quanto ao projeto de Sinalização Turística que vai ser entregue dia 30/07, que os municípios 
tivessem oportunidade de participar efetivamente das discussões sobre o assunto, considerando que o 
município de Nísia Floresta não foi comunicado até momento de como estão ocorrendo esses trabalhos.  
Pediu que o projeto fosse apresentado na reunião dos Secretários de Turismo do Pólo Costa das Dunas, para 
que o grupo possa opinar e acompanhar.  Fez uma segunda solicitação no tocante ao diagnóstico de 
demanda para capacitação, pedindo, que ao sair o resultado da empresa vencedora que os secretários de 
Turismo possam ser convidados para participar do diagnóstico e assim cooperar com os trabalhos.  

41- SOARES JÚNIOR: Respondendo a primeira solicitação informou que quando a SETUR assinou o 
contrato com a empresa vencedora da licitação, a Abbott, para sinalização turística, a empresa solicitou que a 
Secretaria entrasse em contato com as dezesseis prefeituras do Pólo, para que as mesmas facilitassem o 
trabalho da empresa informando quais os pontos turísticos mais interessantes daquele município.  Disse que 
estranhou não ter havido ainda esse contato.  

42- SOLANGE PORTELA: Confirmou que não houve nenhum contato da empresa vencedora com a 
Prefeitura.  
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43- NÉLSON FREIRE: Considerou a sugestão de Solange muito pertinente e disse que a SETUR iria contatar 
a empresa Abbott para que a mesma faça contato com todos os municípios do Pólo.  Prometeu que na 
quinta-feira, dia 30/06, manterá contato com a referida empresa para que efetue o contato combinado 
anteriormente, para marcar uma reunião com os secretários de turismos dos municípios para discussão do 
tema.   

44- HELDER AMARAL (Secretário de Turismo de Baía Formosa): Informou que a Prefeitura de Baía 
Formosa também reivindica o que foi pedido pela Solange Portela, com relação ao projeto de Sinalização 
Turística, e apresentou um ofício sobre o assunto, solicitando o acuse do recebimento.  

45- GONÇALO ASSIS: Confirmou a informação anterior de Solange Portela e Helder Amaral, de que também 
o município de Georgino Avelino não havia recebido nenhum representante da empresa Abbott. Falou 
também que não viu nenhum projeto ligado aos municípios de Georgino Avelino, Goianinha e Arês na 
apresentação do Soares Júnior e disse que gostaria de saber se está faltando algum documento ou se algo 
está impedindo o andamento dos projetos daqueles municípios.     

46- NÉLSON FREIRE: Informou ao Prefeito que o município de Goianinha não faz parte do Pólo Costa das 
Dunas e acrescentou que todos os municípios do Pólo Costa das Dunas estão incluídos no projeto de 
sinalização turística.    

47- HERIBERTO RIBEIRO (Prefeito do município de Touros): Falou que muitos dos municípios do Pólo 
Costa das Dunas não dispõem do seu Plano Diretor, resultando num turismo desordenado, com construções 
sem as devidas técnicas.  Em função disso solicitou ao Secretário de Turismo, Nélson Freire, que fosse dado 
prioridade a esses projetos.  Pediu também que fosse fornecida uma relação com todas as ações da 
Secretaria de Turismo e do PRODETUR, para que a Prefeitura tome conhecimento da real situação dos 
projetos relacionados ao seu município.   

48- NÉLSON FREIRE: Pediu ao Soares Júnior que atendesse ao Prefeito de Touros.     

49- SOARES JÚNIOR: Informou que a Secretaria de Turismo projetou para 2005 que todos os municípios já 
estivessem com seu Plano Diretor.  Contudo o Ministério do Turismo não acenou com essa possibilidade 
protelando para 2006.  Acrescentou que o Ministério do Turismo só liberou recursos em 2005 para os cinco 
municípios que precisavam fazer a revisão dos seus planos diretores para cumprir uma condição pré-
contratual do financiamento.  Falou que somente o município de São Gonçalo do Amarante pôde ser incluído 
para 2005, em função da construção do Aeroporto naquele município. Informou ainda que os demais 
municípios ficaram no orçamento para 2006.  Disse que quanto ao Plano de Gestão Municipal que estava na 
programação do ano de 2005, em função de mudança no regulamento operacional na área de Gestão 
Pública, deverá também ficar para 2006.  Falou que o Plano Diretor de Resíduos Sólidos está aguardando ser 
licitado e deverá ser contratado ainda este ano.  Informou que a Base Cartográfica Touros e a capacitação já 
estão em fase de licitação.  Concluiu dizendo que oito ações beneficiarão o município de Touros no primeiro 
contrato do PRODETUR II de 39 milhões de dólares, acrescentando que praticamente 80% deste contrato já 
está sendo contratado. Disse que o Secretário de Turismo já encaminhou à Secretaria do Planejamento para 
que fosse encaminhada ao BNB uma nova proposta visando a negociar a complementação do valor previsto 
no PDITS.  Disse acreditar que até o final do ano a Secretaria do Tesouro Nacional permita que o Governo do 
Estado faça um segundo contrato com o Banco, complementando as ações que estão previstas no PDITS.      

50- JOSÉ MARIA VILAR: Ressaltou a intervenção feita pela Secretária de Turismo de Nísia Floresta, 
Solange Portela, considerando que um dos objetivos do Fórum do Pólo Costa das Dunas é discutir e deliberar 
sobre o acompanhamento dos projetos do PRODETUR.  Disse que se tem feito um apelo para que os 
secretários de turismo e os prefeitos municipais do Pólo Costa das Dunas estejam sempre presentes às 
reuniões para ter um acompanhamento de todo o processo envolvendo o turismo, considerando que a 
ausência pode ocasionar a perda de informações e decisões importantes que são realizadas nas reuniões do 
Conselho.  Ressaltou a importância da intervenção de Solange Portela de que as Prefeituras até a presente 
data não tinham sido ouvidas no tocante a questão da sinalização turística considerando que quem melhor 
conhece os seus pontos turísticos são os próprios municípios.  Aproveitou para sugerir ao Secretário Nélson 
Freire e Soares Júnior que fosse observado que a maioria dos materiais utilizados em placas de sinalizações 
não resiste à maresia, possuindo pouca durabilidade, e que fosse vista a possibilidade dessas placas serem 
elaboradas com material anticorrosivo.  Levantou também o problema dos roubos das placas de sinalização 
dependendo do material a ser utilizado.    

Disse que recebeu uma ligação da Governadora Vilma de Faria, como também do Secretário de Turismo, 
preocupados com o andamento do PRODETUR, solicitando uma reunião para discutir mais especificamente o 
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programa.  Informou que, em função desse contato, foi feita uma reunião da qual participou, quando foi 
trazida a Natal uma equipe do Banco do Nordeste composta pelo Superintendente de Projetos Especiais e 
Microfinanças, Stélio Gama Lira Júnior, que também é Superintendente do PRODETUR; Ofélia Maria Maia 
Amorim, Gerente da Central de Análise de Projetos de Infra-Estrutura; equipe técnica do Banco do Nordeste 
que cuida do PRODETUR; Secretário de Turismo Nélson Freire; Secretário de Infra-Estrutura Gustavo 
Carvalho; Procurador Geral do Estado, Dr. Paulo Barra; representante do IDEMA; Diretor do DER, Delevan 
Gutemberg de Melo; Presidente da CAERN, Pedro Augusto Lisboa; Coordenador da Unidade Executora 
Estadual do RN, Francisco Soares de Lima Júnior; e, ainda, de técnicos dos diversos órgãos.  Declarou que a 
reunião tinha sido importante e objetiva, tendo sido passados todos os projetos, suas pendências e 
agendados compromissos. Acrescentou que acontecerá uma segunda reunião no próximo mês de julho, que 
passará a ser bimestral, quando se discutirá especificamente o PRODETUR.  Afirmou que da parte do Banco 
do Nordeste está sendo dada toda prioridade ao PRODETUR do Rio Grande do Norte, contudo, tem 
problemas que independem de uma ação do Banco, a exemplo de contestações em processos judiciais.     

51- NÉLSON FREIRE: Informou que está sendo agendada para o dia 01/07, na SETUR, uma reunião sobre o 
PRODETUR, com participação do IDEMA, Secretaria de Infra-Estrutura, DER, CAERN e a Procuradoria Geral 
do Estado, juntamente com SETUR e o Banco do Nordeste, preparando informações para reunião bimensal 
que acontecerá em julho/2005.     

52- ROSA PINHEIRO (Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do RN-IDEMA): Disse 
que o IDEMA gostaria de ser consultado e de discutir algumas questões quanto ao projeto de Sinalização 
Turística, considerando que a área do Pólo Costa das Dunas, conta com algumas unidades de preservação, 
como APA de Genipabu, APA de Bomfim/Guaraíras que inclui sete municípios da zona costeira. Disse que 
como o Turismo está embasado nos recursos ambientais, a valorização do fato dessas áreas estarem em 
unidade de conversação é uma coisa extremamente importante, para que sejam citadas e refletidas nessas 
sinalizações a fim de que o meio-ambiente seja valorizado e percebido pelos turistas. Pediu que o IDEMA 
também fosse incluído na reunião que tratará do projeto de Sinalização Turística.  

53-NÉLSON FREIRE: Pediu que o Soares Júnior fizesse anotação do pedido. Solicitou que os presentes 
preenchessem um formulário de avaliação da reunião que estava na pasta.  Passou a palavra para o 
Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas, Tasso Soares.  

54- TASSO SOARES: Informou que o Relatório e Voto, do Tribunal de Contas da União, TC nº018.166/2002, 
sobre o PRODETUR NE/II, enviado para todos os estados do Nordeste, e o Acórdão foram encaminhados 
inicialmente através de correio eletrônico para todos os Conselheiros do Pólo Costa das Dunas no dia 
08/06/2005. Acrescentou que naquele momento seria procedida a entrega aos conselheiros presentes de um 
CD-ROM contendo na íntegra todo o Relatório e o Acórdão, sob protocolo. Em seguida passou às mãos do 
Secretário de Turismo Nélson Freire um exemplar impresso dos referidos documentos encaminhados pelo 
Tribunal.   

55- JOSÉ MARIA VILAR: Salientou que o Relatório do TCU se refere não apenas ao Pólo Costa das Dunas, 
mas sim a todos os pólos de turismo, e que há uma recomendação daquele Tribunal de que seja divulgado 
entre todos os conselheiros dos pólos.  Disse que o que seria apresentado logo em seguida era um resumo 
do citado relatório.    

56- TASSO SOARES: Passou a apresentar as conclusões e as Recomendações do Relatório do TCU para 
todos os estados nordestinos sobre o PRODETUR NE.   

57-NÉLSON FREIRE: Disse que o assunto será analisado com mais detalhe pelos conselheiros através da 
cópia recebida em CD-ROM e que as dúvidas serão dirimidas com sua leitura.  Informou que seria 
apresentado em seguida o Plano Diretor do Terminal Pesqueiro do Rio Grande do Norte, pelo professor 
Antônio Alberto Cortez.  Lembrou que o tema foi uma demanda nascida no Seminário sobre o Corredor 
Cultural,  ocorrido na Assembléia Legislativa. Passou então a palavra para o Professor Cortez.   

58- ANTÔNIO ALBERTO CORTEZ (Secretaria de Estado da Agricultura, da Pecuária e da Pesca): 
Cumprimentou os presentes, e disse que em nome do Secretário da Agricultura, da Pecuária e da Pesca, Dr. 
Laíre Rosado agradecia o convite para participar da reunião do Conselho do Pólo e poder apresentar o Plano 
Diretor do Terminal Pesqueiro do RN.  Iniciou a apresentação situando o Rio Grande do Norte no contexto 
internacional em termos de pesca, afirmando que o Estado tem todas as condições comparativas e 
competitivas de se tornar um grande pólo de produção e exportação de pescado do Brasil.  Informou quais os 
benefícios que o Terminal Pesqueiro poderá trazer para o Rio Grande do Norte.  Disse que seria importante a 
implantação deste terminal como gerador de emprego e renda, além do acréscimo de divisas para o Estado.  
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Disse que a Governadora Vilma de Faria abraçou a causa da aqüicultura como uma das fontes de renda para 
o Estado dotando o Rio Grande do Norte com um terminal digno de suas potencialidades. Finalizou 
agradecendo a atenção de todos.  

59-NÉLSON FREIRE: Informou que o convite foi feito para atender a um pedido surgido na reunião temática 
ocorrida na Assembléia, em decorrência da preocupação dos presentes aquela reunião, que gostariam de 
saber aonde o terminal iria se situar e que influência direta ou indireta teria na atividade turística.   

60- ALBERTO CORTEZ: Informou que após um trabalho de análise se chegou a conclusão de que se 
poderia ocupar uma parte do terreno que hoje pertence à Companhia Brasileira de Transportes Urbanos-
CBTU, inclusive que se encontra atualmente esquecido para qualquer outra atividade.  Acrescentou que teve 
informação, em Brasília, de que a Companhia Docas do Rio Grande do Norte-CODERN, estaria projetando 
fazer um calçadão que sairia do cais Tavares de Lira até o local idealizado para o terminal pesqueiro, com um 
porto multiuso, o que não se coaduna com o projeto do Terminal pesqueiro.   Também comentou que existe 
outro projeto de transformar a área da CBTU em um terminal de integração que também conflita com o 
projeto do Terminal Pesqueiro.  Informou que existem quinze projetos relacionados ao terreno citado.    

61- NÉLSON FREIRE: Perguntou se a decisão estava no âmbito da Secretaria da Agricultura, da Pecuária e 
da Pesca.  

62- ALBERTO CORTEZ: Informou que o assunto está sendo discutido no Ministério das Cidades que hoje é 
proprietário do terreno da CBTU em Natal.    

63- NÉLSON FREIRE: Indagou até que ponto essas quinze idéias que estão em discussão vão afetar positiva 
ou negativamente a atividade turística na Capital, sendo essa a principal preocupação dos envolvidos com o 
turismo.  

64- ALBERTO CORTEZ: Falou que o terminal pesqueiro sendo construído na área prevista dos trezentos 
metros da CBTU não afetará em nada a paisagem e ainda trará milhares de empregos para o Rio Grande do 
Norte.  Disse acreditar que as pessoas que são contrárias à instalação do terminal o são por questões 
ideológicas e não por conhecerem o assunto.     

65- NÉLSON FREIRE: Perguntou se existem outras áreas aonde possa ser instalado o terminal pesqueiro.  

66- ALBERTO CORTEZ: Disse que todos os cenários foram elaborados com base no terreno da CBTU.  
Houve inicialmente a idéia de colocá-lo no outro lado do rio.  Contudo, foi abandonada por ser de alto custo. 
Nos demais estuários também se teria um custo alto considerando que toda a logística de frigorífico está em 
Natal.    

67. YEDA CUNHA: Falou que a área em questão é área pública da União, informando que faz parte do Porto 
organizado de Natal. Disse que participou na semana anterior de uma reunião no Ministério das Cidades 
quando foram discutidos quinze projetos para aquela área, dentre os quais estavam os projetos de ampliação 
do porto de Natal, do Terminal Pesqueiro, da Revitalização da Ribeira.  Informou que existe uma idéia antiga 
em Natal de fazer a revitalização do bairro da Ribeira, com a aplicação de um transporte intermodal com a 
utilização de trens e ônibus.  Informou que todos esses projetos estão sendo discutidos com vários ministérios 
juntos.  Falou que a área em discussão seria dividida em duas: uma parte para o Terminal Pesqueiro, que 
seria administrado pela Secretaria Nacional da Pesca, e a outra parte para a ampliação do porto que 
continuaria com a administração da CODERN. O assunto está sendo discutido no âmbito Federal, Estadual e 
Municipal, concluiu.      

68- ALBERTO CORTEZ: Disse que ficou claro na ata do dia 06, a exclusão do Governo do Estado nas 
discussões do caso, e que as coisas estão caminhando para que sejam decididas pelos órgãos federais e por 
um órgão municipal, que também deseja a área em questão para um terminal de integração.    

69- NÉLSON FREIRE: Sugeriu que haja outras reuniões com as partes interessadas a fim de definir o melhor 
sobre o assunto. Informou que foi cumprido parte do compromisso gerado no Seminário sobre o Corredor 
Cultural.  Agradeceu ao professor Cortez pelas explanações.     

70- FRANCISCO DE SALES MATOS (Procuradoria Geral do Estado do RN): Disse que pelo que foi 
exposto pela Dra. Yeda trata-se de algo muito importante para o Estado do Rio Grande do Norte, e o Estado 
excluído das reuniões sobre o assunto merece uma reflexão maior e uma posição do Conselho do Pólo Costa 
das Dunas.  Falou que a Governadora deve ser informada do assunto e que seja indagado o porquê dessa 
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exclusão.  Disse que no Estado do Ceará, com o Porto do Pecém, não ocorreu da forma como está sendo no 
Rio Grande do Norte. Finalizou dizendo que deveria ser tomada uma atitude.   

71- YEDA CUNHA: Disse acreditar ser o contrário do que se está pensando, considerando que os projetos 
citados serão desenvolvidos pelo Estado do Rio Grande do Norte e que não entende essa informação de 
exclusão do Estado.  

72- ALBERTO CORTEZ: Comentou que na ata que o Ministério das Cidades a participação do Estado 
chegou a zero.   

73- YEDA CUNHA: Falou que essa informação pode ser colocada no Pólo, porém com os seus protestos, 
pois não considera o Estado fora desse processo.  

74- NÉLSON FREIRE: Informou que na visão do Conselho do Pólo e pela magnitude que significa esse 
assunto, qualquer discussão envolvendo essa questão é necessária uma representação do Governo do 
Estado. Disse que ficava a recomendação desse Conselho de que possa acontecer um novo encontro com a 
participação do Governo do Estado.  Falou que era pertinente a preocupação do Procurador Sales e que 
espera que o Governo do Estado seja convocado para participar da discussão.    

75- RAIMUNDO MELO (CECOP 

 

Centro de Documentação e Comunicação Popular): Pediu para 
registrar, devido o adiantado da hora e por alguns conselheiros já terem se retirado, a necessidade de discutir 
um assunto tão relevante.  Disse que sairia da reunião sem o assunto ter sido devidamente esclarecido e não 
ter tido resposta para a pergunta de qual impacto que essa atividade vai ter na atividade turística.  Como 
também indagou qual a relação entre a atividade pesqueira e a atividade turística.  E por fim perguntou qual o 
interesse do Estado em se tratando desses projetos que estão em implantação.  Disse que não pode cada 
segmento ficar pensando isoladamente sem pensar a realidade como um todo para o desenvolvimento do Rio 
Grande do Norte.  Comentou que o projeto do Terminal Pesqueiro foi parcialmente abordado e que ficaram 
dúvidas sobre como ficaria a situação das comunidades pesqueiras, com a situação de pobreza que foi 
relatada na apresentação do Professor Cortez.  Informou que se o projeto não responde a esses 
questionamentos, poderá causar diversos problemas sociais, tendo um impacto não só no turismo, mas 
também na realidade sócio-econômica do Estado.  Sugeriu que o assunto voltasse a ser discutido em outra 
oportunidade, como também que os assuntos importantes da pauta da reunião do Conselho venham por 
ordem de prioridade, a fim de haja tempo para melhor discuti-los.  

76- ALBERTO CORTEZ: Disse que há em andamento um Plano Diretor da Pesca no Rio Grande do Norte, 
que vai prestigiar inclusive as comunidades pesqueiras.  Disse que é motivo de grande preocupação do 
Governo do Estado a situação da pesca artesanal.  

77- NÉLSON FREIRE: Disse que esse assunto foi trazido para a reunião do Conselho do Pólo Costa das 
Dunas apenas no tocante à atividade turística, para que fosse analisado que impacto poderia ter no turismo a 
implantação do projeto.  Quanto aos demais aspectos deverão ser discutidos com a Secretaria da Agricultura, 
da Pecuária e da Pesca, visto que é um assunto ligado aquela Secretaria.  Disse que da mesma forma deve 
ser tratado o projeto de ampliação do porto de Natal.  Afirmou que o assunto é muito mais profundo e que o 
fórum para discussão em sua totalidade não deve ser o Conselho do Pólo.  Falou que a finalidade de trazer a 
apresentação do Terminal Pesqueiro para a reunião do conselho, atingiu o objetivo conquanto que ficou 
esclarecido que a implantação do projeto não atrapalhará a visão do Rio Potengi.    

78- ROSA PINHEIRO: Sugeriu que o assunto seja debatido em uma reunião mais específica, para esclarecer 
detalhes que não podem ser esclarecidos na presente reunião.  Informou que o IDEMA está desenvolvendo 
um trabalho sobre o Rio Potengi, com revitalização do rio em todos os seus aspectos, que inclui as margens 
que são chamadas de fachadas da cidade.  Afirmou que está sendo feito um trabalho muito amplo para se 
apresentar um diagnóstico.  Falou que, como o rio está no fim da cidade com a implantação do Terminal 
Pesqueiro, essa seria atravessada por veículos para levar carga ao porto. Como o trânsito que já é difícil, 
poderia ser o caos. Disse que pensar em um terminal integrado seria uma forma de diminuir o impacto do 
centro da cidade que hoje já sofre bastante, trazendo alternativas para o próprio porto. Em função disso, 
reforça a idéia de que seja feita uma reunião específica sobre o assunto para que todos possam dar sua 
contribuição, com o IDEMA apresentando o que possui de informação sobre o assunto.    

79- NÉLSON FREIRE: Disse que na próxima reunião do Conselho do Pólo poderia ser chamada a SEMURB 
para apresentar o projeto de revitalização da Ribeira, a CODERN para apresentar o projeto de ampliação do 
Porto de Natal, do IDEMA, e a volta do professor Cortez. Sugeriu que fosse elaborada uma pauta objetiva 
sobre o assunto.   
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80- SOARES JÚNIOR: Informou que a Governadora criou um grupo de trabalho para tratar dessa área, com 
Wilson Cardoso, do IDEMA, como responsável.  A SETUR participou de mais de vinte reuniões quando foram 
discutidos todos os projetos citados sendo elaborado um relatório contemplando todos os projetos da margem 
do Potengi.  Sugeriu que fosse convidado o Wilson Cardoso para fazer uma apresentação sucinta no 
Conselho sobre o relatório, ressaltando as recomendações existentes, que é a parte mais importante.    

81- JUREMA MÁRCIA DANTAS (Universidade Potiguar): Concordou com a proposição de Soares Júnior e 
também com Professor Cortez, no tocante a ausência do Estado nas discussões, dizendo que isso tudo vai 
acontecer no município de Natal e o município não pode ficar de fora das discussões.  Alertou que naquela 
área em discussão também existe uma comunidade chamada Maruim, e que já se tentou mudá-la de lugar e 
não foi conseguido, sendo dessa forma um outro agravante e complicador a se tratar.    

82- MANOEL HENRIQUE: Lembrou que a INFRAERO não pode ficar de fora dessas discussões, pois na 
intermodalidade o aeroporto faz parte desse complexo.  Falou que o aeroporto de São Gonçalo está previsto 
para ser um aeroporto de exportações e deve estar incluído nesse processo.    

83- ALBERTO CORTEZ: Frisou que a sua posição não reflete posicionamento contrário a qualquer projeto, 
disse considerar todos os projetos importantes, contudo falou que é preciso que se estabeleça uma 
prioridade, não sendo possível resolver todos os projetos de uma vez só.    

84- NÉLSON FREIRE: Falou que a próxima reunião do Pólo será exclusivamente sobre esse tema, com a 
presença do Wilson Cardoso, e todos os outros envolvidos no assunto. Fez o registro da presença de vários 
jovens guias de turismo participando da reunião, saudando os mesmos. Pediu permissão para passar a 
Coordenação dos trabalhos para Soares Júnior considerando um compromisso inadiável naquele horário.  

85- TASSO SOARES: Iniciando o item Assuntos Diversos passou a palavra para a Sra. Eudemar Lima, que 
estava inscrita para falar.  

86- EUDEMAR LIMA (Parque Turístico Ecológico Dunas de Genipabu): Disse que desejava esclarecer a 
todos que o Parque Turístico Ecológico Dunas de Genipabu Ltda nunca esteve fechado, considerando as 
notícias que estão correndo sobre o seu fechamento.  Pediu para registrar o seu protesto contra as pessoas 
que espalharam essa notícia.    

87- JOÃO FLORÊNCIO (Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN  SHRBS): Indagou 
sobre a conclusão da estrada Goianinha/Pipa pois até o presente momento só foram feitos alguns reparos e 
mesmo assim estão se desmanchando.  Perguntou também se a delegacia de Pipa vai ser concluída ou não.  

88- SOARES JÚNIOR: Com relação à estrada Goianinha/Pipa informou que o trecho Goianinha/Tibau do Sul, 
que faz parte dos passivos ambientais do PRODETUR I, está inserido dentro dos projetos em licitação onde 
consta que serão feitas à recuperação da estrada, as baias de paradas de ônibus, não sendo possível fazer o 
alargamento dessa estrada pela qualidade do solo.  Informou que a Governadora Vilma de Faria autorizou a 
fazer um estudo para construir uma nova estrada ligando Goianinha a Tibau do Sul.    

89- SOARES JÚNIOR: Esclareceu que com relação à reunião com a empresa que fará a sinalização turística, 
será feito um calendário para que empresa possa visitar cada município, onde fará a complementação das 
informações com cada município do pré-projeto.    

90- SOLANGE PORTELA: Perguntou se não poderia ser feita uma reunião com todos os secretários para 
depois elaborar o calendário.  

91- SOARES JÚNIOR: Disse que seria mais prático que a empresa fosse em cada município já com o pré-
projeto em mãos e colhesse as informações complementares para implantação do projeto.    

92- JOSÉ MARIA VILAR: Disse concordar com o Soares Júnior, contudo acrescentou que seria importante 
ter algum mecanismo de controle sobre a atuação da empresa, com informações sobre o dia em que ela 
esteve no município, com qual secretário manteve contato e o que foi feito, para que o município tenha sua 
participação assegurada.  Sugeriu que fosse dado um retorno ao Conselho do Pólo Costa das Dunas sobre 
se a empresa realmente cumpriu o compromisso, inserindo os municípios no levantamento de informações 
para realização do projeto de sinalização.  
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93- SOARES JÚNIOR: Disse que o Nicodemos é pessoa encarregada de tratar diretamente com a empresa, 
contudo ele está participando de um curso em Fortaleza, devendo permanecer fora uns quinze dias, devendo 
em seguida assumir suas funções.    

89- TASSO SOARES: Efetuou a leitura dos compromissos gerados na reunião.    

95- SOARES JÚNIOR: Agradeceu a presença de todos e convidou todos para um lanche no hall de entrada 
do hotel.  

AGENDA DE COMPROMISSOS  

COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

1. Realizar reunião para discutir solução 
para o caso do adolescente Felipe no 
Aeroporto Internacional Augusto 
Severo.  

Secretaria de Estado do Trabalho da Habitação 
e da Ação Social SETHAS 
Participantes: SETHAS 
Ong RESPOSTA 
INFRAERO 
Conselho Tutelar de Parnamirim 
Conselho Tutelar de Natal 

05/07/2005  

 

2. Encaminhar relatório elaborado pela 
Ong RESPOSTA sobre o adolescente 
Felipe para a Sra. Márcia Maia, 
Secretária de Estado do Trabalho, da 
Habitação e da Ação Social 

 

SETHAS. 

Secretaria Executiva do Pólo. Até 01/07/05 

3. Realizar reunião com a empresa 
ABBOTT para discussão sobre o 
levantamento de informações do 
projeto de sinalização turística do Pólo 
Costa das Dunas, a fim de que este 
seja elaborado ouvindo os Secretários 
de Turismo dos respectivos 
municípios.  

Secretaria de Estado do Turismo do RN - 
SETUR    

01/07/05.   
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Lista dos Participantes:

  
1. Abelrandir de Oliveira Soares Projeto Jovem Guia de Turismo 
2. Abraão Júnior Universidade Potiguar 
3. Ademir Calixto Torres Sindicato dos Condutores Autônomos de Veículos 

Rodoviários do RN 
4. Adriana Carla Carvalho de Albuquerque 

Teixeira 
Secretaria de Turismo de Canguaretama - Secretária 

5. Adriana Cavalcante de Farias Faculdade Câmara Cascudo 
6. Alcina Maria de Holanda Madruga Sistema Nacional de Emprego-SINE/RN 
7. Alex Duarte Manguinho Junior Sindicato dos Condutores Autônomos de Veículos 

Rodoviários do RN 
8. Amaro Alves Saturnino Prefeitura Munical de Maxaranguape - Prefeito 
9. Ana Eliza Teixeira Pousada Arraial do Marco 
10. Ana Emília Teixeira Faculdade de Natal  - FAL  
11. Ana Maria Muller Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte 
12. Ana Patrícia Sousa e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes 
13. Ana Paula Cunha UNILESTE  MG 
14. Ana Paula Ferreira Felizardo Centro Brasileiro de Informação e Orientação da Saúde 

Social  CEBRAIOS  Casa Renascer  Vice Presidente / 
ONG RESPOSTA 

15. Anacelly da Silveira de Paula Banco do Nordeste do Brasil  Agência Natal Centro 
16. Andreza Cristina S. Souza Universidade Potiguar  UnP 
17. Antônio Alberto Cortez Secretaria da Agricultura da Pecuária e da Pesca  SAPE-

RN 
18. Antônio Jânio Fernandes Universidade do Estado do Rio Grande do Norte- UERN-

Coordenador do Curso de Turismo  
19. Antônio Sérgio S. Câmara Prefeitura Municipal de Touros  Vice Prefeito 
20. Ariana Aparecida UNILESTE  MG 
21. Barba Reichert Associação dos Hoteleiros de Tibau do Sul e Pipa - ASHTEP

 

22. Bartira Seixas Porto do Mangue 
23. Caio Dias Tribuna do Norte 
24. Canindé Venâncio TV Ponta Negra 
25. Carmen Vera Araújo De Lucena Secretaria de Estado do Turismo SETUR  Coordenadora 

da Coordenadoria Técnica 
26. Catarina Lúcia de Araújo Lima Leite SEPLAN 
27. Celso Bezerra Cruz Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de 

Entretenimento do RN  ABRASEL/RN - Presidente 
28. Charles Glauber de Souza Universidade Potiguar  UnP 
29. Cláudio Ferreira de Souza Freitas Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
30. Cleide Batista Gomes Dromedunas Turismo 
31. Cristina Lira Secretaria de Estado de Turismo - SETUR 
32. Daniel Grippo Hotel Enseada de Maracajaú 
33. Débora C S Barros ONG RESPOSTA 
34. Delevam Gutemberg Queiroz de Melo Departamento de Estradas de Rodagem no RN-DER/RN -

Diretor Geral 
35. Deyse Lene Moura Banco do Nordeste do Brasil S/A 
36. Edmilson Faustino dos Santos Prefeitura Municipal de Canguaretama - Prefeito 
37. Edna Maria Ferreira SEMURB 
38. Eduardo Augusto Pires dos Anjos Sindicato dos Bugueiros Profissionais do RN-SINDRUGGY 
39. Eduardo Cleiton Gomes Projeto Jovem Guia de Turismo 
40. Elaine Justino Fontoura Coordenadora de Turismo do Município de São Gonçalo do 

Amarante 
41. Eliane Praça Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR 
42. Elinora Martins Jornal de Hoje Primeira Edição 
43. Eloine M. C. do Nascimento Coordenadora  FUNDAC 
44. Elton Soares Bezerra Comando de Policia Rodoviária Estadual 
45. Enilton Batista da Trindade Prefeitura Municipal de Extremoz - Prefeito 
46. Eudesmar da Silva Dunas de Genipabu 
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47. Fabiane Simões Alexandre Coordenadora do Curso de Turismo - FACEX 
48. Fábio Falcão de Miranda Secretaria de Transporte e Trânsito Urbano do Município de  

Natal  
49. Fábio Lima Prefeitura Municipal de Pedra Grande 
50. Fabrício B.N. Gaspar Prefeitura Municipal de Ceará Mirim 
51. Fernanda Alves A. Rocha UNILESTE  MG 
52. Flávia Carvalho SECTUR 
53. Francimar Silva Dantas Engenho de Sonhos  Zona Oeste 
54. Francisca Ildemar Barbosa Matos Prefeitura Municipal de Arez  Secretária de Turismo 
55. Francisco de Sales Matos Procuradoria Geral do Estado do RN 
56. Francisco Fausto Marinho de Medeiros Secretaria de Estado do Turismo  SETUR-PRODETUR/RN

 

57. Francisco Fernandes Torres Secretaria de Turismo de Pedra Grande - Secretário 
58. Francisco Soares de Lima Júnior  Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do 

RN/Coordenador da UEE-PRODETUR/RN 
59. Francisco Tavares de Lima Neto Banco do Nordeste do Brasil S/A  
60. Francisco Trindade de Souza Câmara Municipal de Senador Georgino Avelino - Presidente

 

61. Francisco Victor dos Santos Prefeitura Municipal de Pedra Grande 
62. Françoise Queiroz  
63. Gabriela Tinôco Pereira Universidade Potiguar - UnP 
64. Geciane Macedo de Morais Universidade Potiguar  UnP 
65. Genário Torres da Silva Cooperativa dos Proprietários de Táxi de Natal Ltda-

COOPTAX 
66. George Alexandre Barreto Costa Sindicato das Empresas de Turismo do RN - SINDETUR 
67. Geraldo Menezes da Silva Câmara Municipal de São Miguel do Gostoso 
68. Giancarlo Santi UNILESTE  MG 
69. Gianne Emiliano Dias  UNILESTE - MG 
70. Gonçalo de Assis Bezerra Prefeitura Municipal de Senador Georgino Avelino  Prefeito

 

71. Gustavo Pereira Associação dos Moradores de Muriú 
72. Halam Freitas Universidade Potiguar  UnP 
73. Helder Amaral Secretaria Municipal de Turismo de Baia Formosa 
74. Hélio Cavalcanti Cabugi.com  Imprensa 
75. Heraldo Dantas Jornal de Hoje Primeira Edição  
76. Heriberto Ribeiro de Oliveira Prefeitura Municipal de Touros  Prefeito 
77. Hudson Brito Prefeitura Municipal de Santana do Seridó 
78. Hudson de Lira Projeto Jovem Guia de Turismo 
79. Hudson Silva Tribuna do Norte 
80. Israel Gomes Assis IBAMA 
81. Itamar Azevedo Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante 
82. Ivanaldo Ferreira de Menezes Banco do Nordeste do Brasil S/A 
83. Jahleide Soares Universidade Potiguar  UnP 
84. Jaqueline Cabral Secretaria de Comunicação do Município de Senador 

Georgino Avelino 
85. Jarbas Cavalcante Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante - Prefeito 
86. Jesio Adriano Fialho Ministério do Esporte  Assessor 
87. João Caetano Filho Prefeitura Municipal de Baia Formosa 
88. João Florêncio Filho Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

 SHRBS 
89. João Hélio Costa da Cunha Cavalcanti 

Júnior 
Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN 

 

SEBRAE/RN 
90. Jordânia Marinho Projeto Jovem Guia de Turismo 
91. Josane Maria da Silva Universidade Potiguar 
92. José Bolívar Rocha Universidade Federal do RN - UFRN 
93. José Eduardo Ribeiro Viana Agência Cultural do SEBRAE/RN - Gerente 
94. José Gotardo Emerenciano Secretaria de Estado do Turismo do RN  Subcoordenador 

de Resíduos Sólidos  UEE  PRODETUR/RN 
95. José Maria Vilar da Silva Banco do Nordeste do Brasil - Superintendente Estadual 

para o RN 
96. José Nivaldo Araújo de Melo Associação de Atividades Turísticas de Baía Formosa 

 

AAT-BF  Presidente  
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97. José Osório Silva Cooperativa dos Autônimos de Táxi do Aeroporto Augusto 
Severo Ltda  COOPERTAXI - Presidente 

98. Juliana Mendes Silva  UNILESTE  MG 
99. Juliane Maciel S. Rodrigues Universidade Potiguar  UnP 
100. Julio César Farias Vilela Policia Militar do RN 
101. Jurema Márcia Dantas da Silva Universidade Potiguar  UnP  Diretora do Curso de Turismo

 
102. Kátia Simone Teixeira Faculdade União Americana 
103. Kátia Yacyszyn A. Romão Faculdade Natal -FAL 
104. Keila Thaina Projeto Jovem Guia de Turismo 
105. Lauro Ângelo Júnior ABBOTT Sinalização 
106. Lêda Coelho dos Santos UNILESTE  MG 
107. Liana Karla S de Souza Projeto Jovem Guia de Turismo 
108. Liliana Lincka Sousa  Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais 

Renováveis  IBAMA - RN 
109. Liznando Fernandes da Costa Centro Federal de Educação Tecnológica do RN-CEFET/RN

 

110. Lydianne Patrícia M. da Silva Conselho Tutelar de Parnamirim 
111. Manoel Cunha Neto Prefeitura Municipal de Areia Branca 
112. Manoel do Nascimento Projeto Jovem Guia de Turismo 
113. Manoel Henrique Cardoso Bandeira Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária-

INFRAERO 
114. Marcelo Caetano Rosado CAERN 
115. Márcia Alessandra G Sousa Universidade Potiguar  UnP 
116. Marcílio Evangelista de Souza Secretaria de Estado da Segurança Pública e da Defesa 

Social  SESED  Coordenador de Planejamento 
Institucional 

117. Marco Pólo da Câmara Pólo das águas Pousada, Restaurante e Mergulho  
118. Marcondes Rodrigues Pinheiro Polícia Militar do RN  Comandante do Policiamento da 

Capital 
119. Marcos Aurélio  TV Ponta Negra 
120. Marcos F. e Silva ACT Consultoria e treinamento 
121. Marcos José da Câmara Centro Social João F. de S Filho  Baia Formosa 
122. Marcos Luiz Prefeitura Municipal de Pedra Grande 
123. Marcos Vinicius Delegacia Especializada em Assistência ao Turista e 

Proteção ao Meio Ambiente DEATUR-DEPREMA 
124. Marcus Vinicius O. Santos Delegacia de Assistência ao Turista  DEATUR  
125. Maria Clelia de Lima Parque das Dunas Genipabu 
126. Maria da Salete B. Câmara Centro Social de Baía Formosa  
127. Maria das Graças Fernandes Costa da  

 

            Motta 
Fundação Estadual da Criança e do Adolescente FUNDAC - 
Presidente 

128. Maria de Fátima Moreira Câmara Municipal de Canguaretama  Vereadora 
129. Maria de Fátima Tertuliano Dantas Neri Secretaria de Turismo de São Miguel do Gostoso 
130. Maria do Rosário Soares Silva de Maria

 

Câmara Municipal de Canguaretama - Presidente 
131. Maria do Socorro Borges Freire Parque Estadual Dunas do Natal 
132. Maria Eleonora Silva de Macedo Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do RN 

 

CREA/RN 
133. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental 

 

ABES/RN  Presidente 
134. Maria José Augusto de Sousa Banco do Nordeste do Brasil S/A 
135. Marise Silva MEGAT 
136. Marlúsia de Sousa Saldanha Prefeitura Municipal de Ceará-Mirim  Assessora Especial 
137. Mauricéia Cavalcante Programa RN Turismo 
138. Mauro Luiz Nogueira Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirm - 

AELP  Presidente 
139. Miguel Rodrigues Teixeira Prefeitura Municipal de São Miguel do Gostoso - Prefeito 
140. Mônica Mac Dowell Centro Voluntários de Natal  Natal Voluntários  Diretora 

Presidente 
141. Nádia Patrícia de L e Silva Universidade Potiguar  UnP 
142. Nailson Sandro de Lima Engenho de Sonhos  Zona Oeste 
143. Nara Isabel Neri Prefeitura Municipal de São Miguel do Gostoso  
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144. Nelson Hermógenes de Medeiros Freire

 
Secretário de Estado do Turismo do RN 

145. Nilo Machado Pereira Associação Brasileira de Agentes de Viagens  ABAV/RN 
146. Nilton Ferreira UNILESTE  MG 
147. Niomar Christina de F Dantas FUNPEC 
148. Odemar Guilherme Caldas Neto Secretaria Municipal de Turismo de Extremoz 
149. Patrícia Amaral Prefeitura Municipal de Parnamirim 
150. Patrícia Vasconcelos Projeto Jovem Guia de Turismo 
151. Paula Santos UNILESTE  MG 
152. Paulo Gomes TV Ponta Negra 
153. Paulo Roberto Viera Lopes Secretaria de Turismo do Município de Maxaranguape 
154. Paulo Sérgio Oliveira de Araújo IDEA Instituto de Desenvolvimento, Educação e 

Planejamento Ambiental  Coordenador Geral 
155. Pedro Luiz de Moraes Heltai Sinergia Empreendimentos Turísticos e Lazer Ltda 
156. Polionardo Augusto S. Rodrigues UNILESTE - MG 
157. Priscilla Sucar X. da Costa Universidade Potiguar UnP 
158. Priscylla Matoso Damásio Universidade Potiguar  UnP 
159. Raimundo Melo CECOP  Centro de Documentação e Comunicação Popular

 

160. Renata Greice S de Araújo Projeto Jovem Guia de Turismo 
161. Renato Luiz Soares SAPC/STP  RN 
162. Renato Wanderley SECTUR 
163. Rhayssa Martins de Souza Projeto Jovem Guia de Turismo 
164. Ricardo César Varella Duarte Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
165. Ricelis Lins Ferreira Secretaria de Turismo de Arez 
166. Rita Maria Silva de Souza Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
167. Rivelino Dantas Cortez Jovem Guia de Turismo 
168. Roberto Luiz Bezerra Cabral Departamento da Polícia Rodoviária Federal  Chefe do 

Núcleo de Comunicação Social da 15ª DRF 
169. Rodrigo Dowsley Secretaria de Comércio e Turismo do Município de Natal 
170. Rogério César Santiago Prefeitura do Município de Parnamirim  Coordenador de 

Turismo 
171. Rosa Hélia Coelho DER/RN 
172. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira Instituto de Desenv. Econ. e Meio Ambiente do RN-IDEMA 
173. Rosângela Batista da Silva Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN 

 

AMHT/RN 
174. Roux Trindade Secretaria de Estado do Turismo do RN  PRODETUR/RN  
175. Rute Maria Rodrigues Pinheiro Secretaria de Estado do Turismo do RN  SETUR 

 

PRODETUR 
176. Ruthe Helena M.C de Melo Prefeitura Municipal de Ceará Mirim 
177. Ruy Pereira Júnior Prefeitura Municipal de Ceará Mirim  
178. Sara Janiora Xavier Universidade Potiguar  UnP 
179. Sarah Cortez Universidade Potiguar  UnP 
180. Sidcley Alegrini Universidade Estadual do RN - UERN 
181. Silvio Tadeu Marinho de Souza Presidente da Associação Comercial de Baía Formosa 
182. Solange Araújo Portela Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Nísia Floresta 
183. Tasso Soares de Lima Secretário Executivo do Pólo / Banco do Nordeste 
184. Tânia Maria da Fonseca Teixeira Pousada Arraial do Marco 
185. Tatiana Mariz Universidade Estadual do RN - UERN 
186. Tito Nivaldo Gomes da Silva  Associação dos Proprietários e Condutores de Buggy  
187. Vanessa Priscila da Silva UNILESTE - MG 
188. Vladimir Alexandre Gomes Imprensa  Fotógrafo 
189. Walmir Gomes Barbosa SEBRAE 
190. Washington Carlos de Lima FUNDAC  Jovem Guia de Turismo 
191. Yeda Cunha de Medeiros Pereira Gerência Regional do Patrimônio da União para o RN 

 

GRPU/RN - Gerente 
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